
POLETJE V LJUBLJAN11942

Gorje tistemu, ki »navija« cene
Časopis »Slovenec« je pred šestinštiridesetimi leti le odseval
življenje v mestu za žico, kjer so Italijani občutlll vroča tla, pa ne
samo zaradl vročine, kl je bila julija 1942 kar 31 stopinj Celzija

Že dva meseca pred tem so par-
tizani na Dolenjskem in Notranj-
skem osvobodili obsežno ozem-
lje, ki je segalo prav do Barja. Ita-
lijani so bili pripravljeni, da ga
bodo z veliko silo strli. V ta p a-
men so hoteli najprej »počistiti«
Ljubljano, zato so izvedli velike
racije med prebivalstvom in
uvedli še nove omejevalne ukre-
pe. Plombirali so registrske tabli-
ce na triciklih, predpisali so ob-
vezno civilno službo, omejili že-
lezniški in avtomobilski promet,
odredili posek gozdov y bližini
cest in železnic ter še bolj poostri-
li pogoje za prodajo kmetijskih
pridelkov in industrijskih proiz-
vodov.

Bolj ko je divjala italijanska
ofenziva, bolj je ljubljansko meš-
čansko časopisje pisalo o paniki,
brezglavosti, neredu in razsulu
med partizani, hkrati pa obširno

poroCalo o Ijudeh, ki so jih likvi-
dirali člani varnostno obveščeval-
ne službe, tako o Italijanih kot
o Slovencih, ki so bili organiza-
torji raznih kolaboracionističnih
formacij. Kot maščevanje za ome-
njena dejanja so streljali talce. Za
razliko od nemškega okupatorja
ti niso objavili imen in priimkov,
pač pa le ivjihovo število. »Upor-
nikom«, kot so imenovali ujete in
obsojene aktiviste OF in partiza-
ne, so zaplenili vse premoženje.

Od gradbenih del v tem času je
bilo najpomembnejše dokonča-
nje živilske tržnice z arkadami ob
Ljubljanici med Tromostovjem in
Zmajskim mostom. Mestna za-
stavljalnica je skrajšala dobo za-
stavljenim predmetom od 8 na
6 mesecev. Moderne so bile cokle.

Italijani so posvečali veliko po-
zomost mladini, da bi jo poitali-
jančili in vključili v svoje vrste,
zato so 20. avgusta 1942 ustanovili

mladinsko organizacijo za Ljub-
Ijansko pokrajino, imenovano
GILL. Istega dne so organizirali
plavalne tekme za pokal Scarioni.
Vse poletje so se vrstile novice
o »navijalcih cen«, ki so jih kazno-
vali, če so jih seveda dobili. Vede-
ti moramo, da so bile takrat cene
administrativno določene. Soraz-
merno dosti je bilo tudi tatvin.
Prebivalstvo je vse več kuhalo na
elektriko, tako da so bili števci
preobremenjeni. Pisali so tudi
o ciganih, domačih in tujih ter
o rgihovih življenjskih navadah.
V tem obdobju so si tudi uredili
»vojne vrtove«, ko so parke pre-
orali in posejali.

Še o nekaterih drugih zanimi-
vostih. Nekemu Ljubijančanu so
našli v harmoniki 100 jajc in 5 kg
masla, ko je vse to hotel pretiho-
tapiti čez blok ob žici. Ustanovlje-
no je bilo poveljništvo za tujski
promet. Nekateri prebivalci so si
oskrbeli kurjavo za zimo tako, da
so sekali in s tem pustošili gozdo-
ve na Golovcu. Na Rožniku pa so
se razmnožili jerebi. Lojz Tršan


